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9. ÔN TẬP CHƯƠNG III
I.  BÀI TẬP





Bài 1: Cho tam giác có  Các điểm  lần lượt trên các cạnh  sao cho: 

a) Chứng minh rằng : 

b) M là điểm trên cạnh BC sao cho . Gọi N là giao điểm của AM và DE.

Chứng minh rằng  

Bài 2: Cho hình thang  có (AB//DC). E là giao điểm của AD và BC, F là giao điểm của AC và BD.  Chứng minh rằng đường thẳng È đi qua trung điểm của AB và qua trung điểm của DC.

Bài 3: Cho hình thang  ( AB // CD). O là giao điểm của AC và DB. Đường thẳng qua O song song với AB cắt AD ở M. Chứng minh rằng 


a) 		b) 

Bài 4: Cho tam giác ABC có đường trung tuyến BM cắt đường phân giác  ở N.

Chứng minh rằng 
Tự luyện
Bài 5: Cho tam giác ABC cân tại A có các đường cao BE và CF. Gọi P là chân đường vuông góc kẻ từ E đến AB, Q là là chân đường vuông góc kẻ từ F đến AC. Chứng minh PQ song song với BC.


Bài 6: Cho tam giác ABC vuông tại A,  Trên cạnh AC lấy các điểm D, E sao cho  
a)Tính độ dài BD.

b) Chứng minh  

c) Tính .


Bài 7: Cho hình thang vuông ABCD  có hai đường chéo vuông góc với nhau tại O,  

a) Chứng minh 
b) Tính độ dài AD.

c) Chứng minh .

d) Tính tỉ số  


HƯỚNG DẪN GIẢI
Bài 1: 


a) Ta có :  ( vì ) (1)


Xét  có ( định lý Ta- lét đảo )


[image: ]b) Xét  có 

nên 


Xét  có  

Nên 

Từ (1) và (2) và (3) có : 


Mà  (gt), nên . 

[image: ]Bài 2:  Qua F vẽ đường thẳng song song với DC và cắt AD tại I, cắt BC tại K, vì IK//DC,AB//DC ( gt) nên IK//AB. FAB có AB//DC

Nên :  ( hệ quả của định lý Ta – lét)


 hay 


 có IF//DC, nên 
( hệ quả của định lý Ta- lét)


BDC có FK//DC, nên  ( hệ quả của định lý Ta- lét)
Suy ra : IF = FK.


có IF//DN, nên  ( hệ quả của định lý Ta- lét)


ECN có FK//NC, nên ( hệ quả của định lý Ta- lét).


[image: ]Do đó :  mà 


Bài 3: a) Xét OAB và OCD có

 ( đối đỉnh)

( so le trong và AB//CD).

Do đó 

b) Ta có OM//AB ( gt), AB//CD ( gt)  OM//CD.


Xét  ABD có OM//AB  ( hệ quả của định lí Ta – lét)


Xét  có OM//CD ( hệ quả của định lí Ta – lét)

[bookmark: _GoBack]Do đó 


 

Bài 4: Qua D vẽ đường thẳng song song với BM cắt AC ở E.


[image: ]Xét  có MN//DE 



Xét  có  



Xét ABC có CD là đường phân giác  
Mà AM=MC( M là trung điểm của AC)

Do đó 

Hay 

                                                      Bồi dưỡng năng lực học môn Toán 81


oleObject1.bin

image47.wmf
IFEF

DNEN

=


oleObject46.bin

image48.wmf
D


oleObject47.bin

image49.wmf
FKEF

NCEN

=


oleObject48.bin

image50.png




image51.wmf
,

IFFK

DNNC

=


oleObject49.bin

image52.wmf
.

IFFKDNNC

=Þ=


image2.wmf
9,12.

ABcmACcm

==


oleObject50.bin

image53.wmf
D


oleObject51.bin

image54.wmf
D


oleObject52.bin

image55.wmf
·

·

OABOCD

=


oleObject53.bin

image56.wmf
·

·

OBAODC

=


oleObject54.bin

image57.wmf
DD

(.)

OABOCDgg

”


oleObject2.bin

oleObject55.bin

image58.wmf
Þ


oleObject56.bin

image59.wmf
D


oleObject57.bin

image60.wmf
OMDM

ABAD

Þ=


oleObject58.bin

image61.wmf
ACD

D


oleObject59.bin

image62.wmf
OMAM

CDAD

Þ=


image3.wmf
,

DE


oleObject60.bin

image63.wmf
11

1

OMOMDMAM

OM

ABCDADADABCD

æö

+=+Þ+=

ç÷

èø


oleObject61.bin

oleObject62.bin

image64.wmf
111

.

OMABCD

=+


oleObject63.bin

image65.png




image66.wmf
CDE

D


oleObject64.bin

image67.wmf
.

NCMC

NDEM

Þ=


oleObject3.bin

oleObject65.bin

image68.wmf
ABM

D


oleObject66.bin

image69.wmf
//

DEBM


oleObject67.bin

image70.wmf
.

ADAE

BDEM

Þ=


oleObject68.bin

image71.wmf
D


oleObject69.bin

oleObject70.bin

image4.wmf
,

ABAC


image72.wmf
.

ADAC

BDBC

=


oleObject71.bin

image73.wmf
1

NCADMCAEMCAEAMAE

NDBDEMEMEMEM

--

-=-===


oleObject72.bin

image74.wmf
1.

NCAC

NDBC

-=


oleObject73.bin

oleObject4.bin

image5.wmf
3,4.

ADcmAEcm

==


oleObject5.bin

image6.wmf
.

DEBC

//


oleObject6.bin

image7.wmf
2,5

BMMC

=


oleObject7.bin

image8.wmf
2,5.

DNNE

=


oleObject8.bin

image9.wmf
ABCD


oleObject9.bin

oleObject10.bin

image10.wmf
DD

OABOCD

”


oleObject11.bin

image11.wmf
111

.

OMABCD

=+


oleObject12.bin

image12.wmf
Cd


oleObject13.bin

image13.wmf
1.

NCAC

NDAB

-=


oleObject14.bin

image14.wmf
Ab1cm,AC3cm.

==


oleObject15.bin

image15.wmf
ADDEEC.

==


oleObject16.bin

image16.wmf
BDECDB.

DD

∽


oleObject17.bin

image17.wmf
·

·

DEBDCB

+


oleObject18.bin

image18.wmf
µ

µ

(

)

0

AD90

==


oleObject19.bin

image19.wmf
AB4cm,CD9cm.

==


oleObject20.bin

image20.wmf
AOBDAB.

DD

∽


oleObject21.bin

image21.wmf
OA.ODOB.OC

=


oleObject22.bin

image22.wmf
OAB

OCD

S

.

S


oleObject23.bin

image23.wmf
ADAE

ABAC

=


oleObject24.bin

image24.wmf
34

912

=


oleObject25.bin

image25.wmf
ABC

D


oleObject26.bin

image26.wmf
//

ADAE

DEBC

ABAC

=Þ


oleObject27.bin

image27.png




image28.wmf
AMC

D


oleObject28.bin

image29.wmf
//(//)

NEMCDEBC


oleObject29.bin

image30.wmf
=

.(2)

NEAE

MCAC


oleObject30.bin

image31.wmf
ABM

D


oleObject31.bin

image32.wmf
(

)

////

DNBMDEBC


oleObject32.bin

image33.wmf
=

.(3)

DNAD

BMAB


oleObject33.bin

image34.wmf
.

DNNE

BMMC

=


oleObject34.bin

image35.wmf
2,5

BMMC

=


oleObject35.bin

image36.wmf
2,5

DNNE

=


oleObject36.bin

image37.png




image38.wmf
D


oleObject37.bin

image39.wmf
AFBF

CFDF

=


oleObject38.bin

image40.wmf
AFBF

AFCFBFDF

Þ=

++


oleObject39.bin

image41.wmf
.

AFBF

ACDB

=


oleObject40.bin

image1.wmf
ABC


image42.wmf
ADC

D


oleObject41.bin

image43.wmf
IFAF

DCAC

=


oleObject42.bin

image44.wmf
D


oleObject43.bin

image45.wmf
FKBF

DCDB

=


oleObject44.bin

image46.wmf
EDN

D


oleObject45.bin

